NÁVRH REKONZERVAČNÍCH PRACÍ
Kašna se sochou Pomony
 v Mikulově
I. Lokalizace památky 
1. Kraj: Jihomoravský.

2. Obec: Mikulov.

3. Bližší určení místa popisem: Náměstí v Mikulově
4. Název objektu: Kašna se sochou Pomony
5. Rejstříkové číslo v ÚSKP: 301141/7-1509
6. P.č.: 3285, k. ú. Mikulov

II. Údaje o památce 
1. Název památky: Kašna se sochou Pomony 
2. Autor: Ferdinand Gross
3. Datování: cca 1680
4. Materiál: pískovec
5. Poslední restaurátorský zákrok: 2011
III. Údaje o akci 
1. Vlastník: Město Mikulov.
2. Investor: Město Mikulov. 
3. Termín zahájení a ukončení prací: 2024
IV. Popis památky
Kamenná kašna je historickým dokladem způsobu zásobování centra města vodou. Barokní kašna datovaná k roku 1680 je dílem mikulovského sochaře Ferdinanda Grosse. Jedná se o hodnotný příklad drobné architektury, doplněný skulpturální složkou, jenž významně dotváří charakter místa a jeho okolního prostředí.

Na mírně svažité ploše horní části náměstí je umístěna nádrž polygonálního tvaru z tesaných kamenných kvádrů. Hladké plochy vnějších stěn jeho hmoty dosedají u země na mírně odstupňovaný sokl, který vyrovnává okolní terén. Nároží stěn jsou akcentována lizénami završené římsovým překladem, který prochází průběžně podél horního obvodu vnějších stěn. Do centra bazénu je osazen kamenný hranol, který má ve výšce horní úrovně obvodového bazénu průběžné zdůraznění římsou s plochou, shora zaoblenou profilací. Nad ní jsou na jednotlivých stranách v obdélných vpadlinách umístěny chrliče v podobě maskaronů, nesoucích v závěsu plody hojnosti. Proud vody je do bazénu směrován kovovým nástavcem vloženým do úst maskaronu, jenž na horní a dolní straně přechází do bohatých rozvilin. Vrchol předstupuje před hmotu soklu skrze zdvojený konkávní výžlabek do římsové

hlavice. Na ní je s mírným odsazením základu směrem k jádru hmoty osazena socha dívky v lehké, podél těla splývající říze, představující římskou bohyni hojnosti. Zachycena je v mírném kontrapostu, s předsazenou levou nohou, drží kytici květin levou rukou na levém boku, dlaní pravé ruky se pak opírá o turnajový štít s dietrichsteinským erbem.

Socha Pomony vč. soklu je relativně v dobrém stavu. Socha nevykazuje mechanické poškození. Bude provedeno mechanické sejmutí nečistot tlakovou vodou po celé ploše sochy, dále bude provedena likvidace mikroflóry chemickou cestou. Po očištění a důkladné prohlídce bude provedena revize doplňků a odstranění nesoudržných tmelů a jejich následné doplnění. Poté bude provedeno zpevnění kamene a doplnění poškozených profilů. Následně bude provedena povrchová retuš a hydrofobizace. 

Nádrž kašny vykazuje silné mechanické poškození (mechanicky uražené rohy a části stupňů), degradace pískovcových bloků. Povrch kamene je silně zvětralý a mechanicky poškozený jednak přírodními vlivy, jednak vodním režimem kašny. Bude provedeno sejmutí nečistot a likvidace mikroflóry. Následně budou odstraněny uvolněné tmely a lokální zpevnění kamene. Po doplnění ploch a profilů umělým kamenem bude provedena celoplošná retuše a hydrofobizace. 
 Poslední celková rekonstrukce kašny byla realizována v roce 2011. Od té doby došlo k opětovnému zhoršení výrazových kvalit této památky. Předběžný průzkum byl proveden na základě vizuální prohlídky. Povrch kamenné sochy a podstavce je znečištěn tmavými depozity a nárůsty mikrovegetace. Kamenný materiál nevykazuje rozsáhlejších viditelných poruch. V případě bazénu kašny jsou patrné degradující a uvolňující se sekundární tmely a vysprávky. Rovněž dochází k lokálnímu povrchovému spojení pískovcových desek na vnější straně bazénu. Míra narušení souvisí s umístěním a činností klimatických vlivů.

VI. Návrh postupu prací

Předmětem restaurátorského zásahu je konzervační obnova kamenné kašny, včetně sochy bohyně Pomony, spočívající v očištění povrchových nečistot a mikrovegetace (mechanicky, v případě potřeby pomocí vhodného algicidního prostředku) a na základě zkoušek čištění. Dále pak v sejmutí degradovaných a nefunkčních tmelů a vysprávek z předchozích oprav, zpevnění povrchu kamene, provedení hmotových vysprávek, injektáží a tmelů vhodnou technologií v návaznosti na poslední restaurátorský zásah. A na závět provedení barevných a povrchových lokálních retuší tmelů a lokální hydrofobizace. 

· Odstranění povrchových nečistot a mikrovegetace mechanicky popř. pomocí vhodného algicidního prostředku
· Sejmutí degradovaných a nefunkčních tmelů a vysprávek 
· Zpevnění povrchu kamene
· Provedení hmotových vysprávek, injektáží a tmelů vhodnou technologií 
· Lokální retuše
· Hydrofobizace namáhaných částí
.
VII. Použití technologií 
· Očištění povrchu – tlaková voda
· Injektáž trhlin – Elastifikovaný zpevňovač na organokřemičité bázi vysokou mírou vyloučeného gelu a přídavkem minerálního zahušťovadla.
· Retuše – vápenný materiál 

· Aplikace nanohydrofobizace 
